

Libertad

DIARIO NACIONAL-SINDICALISTA
VALLADOLID

FUNDADOR - ONESIMO REDONDO - 1931

«¿Se ha pensado lo que significaría el solo anuncio de la presencia del bolchevismo en las campañas de Europa? ¿Podría alguien garantizar a los ejércitos que allí se congregasen contra el inmediato contagio? Aun aceptado esto, ¿estaría Europa en condiciones de sostener una guerra ideológica contra el avance debelador del comunismo? A la conciencia pública abandono la respuesta.»—FRANCO.

PRECIO: 25 CENTIMOS

Un balance honrado

Por J. M. Beirán de Acuña

Hay en el discurso del Caudillo en la Plaza de la Armería una imponderable virtud: la sinceridad.

Una honrada sinceridad que se detiene en datos y referencias; en ellas se avierte, a través de un propio convencimiento un capiteo a fin de convencer.

Apenas desmenuado el exordio, se hace algo que pudiera llamarse "balance de situación". Esto es, relación de verdades, de realidades tangibles, ya que a menudo se nos olvidan, ganados por la inquietud que al mundo comunitario y por ese morbozo afán crítico que parece ser inherente a nuestro inquieto temperamento.

Diffícilmente, dadas las tremendas circunstancias nacionales y mundiales, pudiera un gobernante haber logrado más en menos y tan difícil tiempo. Para quienes, escépticos, sonríen y para quienes, rencorosos, remuegan, ahí queda esa escueta relación—desnuda de adjetivos— a la que nadie podrá impugnar como de verdad discutible.

Durante tres años se hizo una guerra, invitamos a que se piense lo que una guerra cuesta en dinero, en armas, en hombres, en ministros de todo género.

Cuando la gran Cruzada se inicia, nada tenemos—los rojos se adueñaron de todo—, como no fuera un fiero coraje, un inmenso coraje y gran fe en la Victoria. Pero, menos el valor y el desprecio a la vida, hubo de improvisarse. O de comprarse.

Mil días, casi, de guerra; gastos incalculables—hombres, material, avituallamientos—aportados con el oro, generoso, impagable y escaso, de los donativos. Se vivió bien, abundantemente. No hubo demasía en los impuestos normales.

Y a la postre, con la victoria que asegura vidas y haciendas, salió adelante la Patria amenazada. Sin disponer de oro ni de divisas extranjeras, ni hipotecar nuestra soberanía ni una sola pulgada de nuestro territorio. ¿Habrá alguien que se atreva a negar esta verdad?

Por si esto fuera poco—la mera seguridad de la propia vida hubiese sido bastante para el agradecimiento—, aún hubo fuerzas y vitalidad para "levantar la zona roja al aniquilamiento económico" en que los marxistas la dejaron. Se acudió en socorro de las ciudades liberadas, se impulsó la reconstrucción de las destruidas, lo que fue teatro de una descomunal tragedia se incorporó al ritmo de una pequeña zona leal y pobre, creyente y trabajadora.

En la paz, vino el restablecimiento de nuestro crédito, la normalización de la economía, la estabilización de nuestra moneda. De esta verdad dan fe los escaparates de todas las tiendas, las minutas y precios de restaurantes, las repletas muestras de establecimientos industriales y comerciales. Han decrecido—¡cómo no!—las posibilidades adquisitivas de sueldos y jornales al aumentar el coste medio de vida. Mas ¿qué país del mundo se halla libre de este fenómeno y quién, como nosotros, puede compararse en abundancia de todo?

Se regularizan los transportes; se incrementa la producción industrial; el comercio vive y gana, aunque se queje de vicio, olvidando sin duda que, arruinados y perseguidos en 1936, hoy son pocos los que en estos años no han logrado remozar su hacienda con alguna casa, o una finca, o un negocio, o una adquisición de bienes y acciones, etcétera.

La navegación—fomento y primas a la construcción y flete—, las obras públicas—¿hay algún "No-De" en que no se registre alguna inauguración de carreteras, puentes, ferrocarriles o pantanos?—y todo cuanto, en fin, es

LA LUCHA EN EL PAIS DE LOS MIL LAGOS



Un grupo de soldados ha avanzado a orilla, baida incansablemente por el agua, y ha sido una lancha de asalto. Los soldados se abajan tras la borda mientras la embarcación anfila la ribera enemiga.

Continúa invariable la situación bélica en Sicilia

LA AVIACION ALEMANA AVERIO SIETE BUQUES DE GUERRA Y SEIS MERCANTES

Fueron derribados sobre ciudades atacadas 30 aparatos aliados y hundido un mercante

Roma, 27. — Comunicado del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas:

"La situación continúa invariable en Sicilia donde se ha desarrollado la actividad combatiendo principalmente en el sector septentrional. Bombardeos alemanes atacaron con éxito numerosas unidades mercantes y de guerra a lo largo de las costas de la isla; fueron gravemente averiados cuatro transportes, dos cruceros y un contratorpedero. Cinco mercantes han resultado alcanzados en el puerto de La Valetta.

La aviación enemiga ha efectuado incursiones sobre los alrededores de Nápoles y la región del Estrecho de Mesina; los daños no son graves. Se desconoce aún el número de víctimas. La artillería de la D. C. A. derribó seis aparatos.

En el curso de combates aéreos con nuestros cazas, han sido derribados al mar, cerca de Cerdeña, dos "Curtis" y un avión torpedero enemigo.—Efe.

COMUNICADO ALEMÁN
Gran Cuartel General del Führer, 27.—"En Sicilia, todos los ataques enemigos dirigidos contra las posiciones germano-italianas fueron rechazados también ayer. Los ataques, efectuados desde poca altura por las fuerzas aéreas alemanas de corto radio de acción, han permitido infligir al enemigo pérdidas sensibles.

En los patines del Norte de la isla nuestros bombarderos han alcanzado, con impactos directos, a un crucero pesado enemigo y han causado averías a otras seis unidades.

El barco portuario de La Valetta, en la isla de Malta, fué bombardeado anoche, con eficacia, por una poderosa formación de bombarderos alema-

nes. Cinco buques adversarios resultaron alcanzados en esta operación.

Montgomery no puede forzar la línea Norte del lano de Catania

EL ATAQUE SE ESTRELLÓ CON PERDIDAS NOTABLES

Berlin, 27.—Como era de esperar—anuncia la Oficina Internacional de Información—, la presión norteamericana contra el ala derecha del frente de resistencia germano-italiano de Sicilia prosiguió ayer. El general Patton se esfuerza en conquistar la carretera costera que une Palermo y Messina, ya que el terreno montañoso del interior no permite a sus tropas motorizadas desplegarse y que las tropas británicas de Montgomery no pueden forzar la línea Norte de defensa de la llanura de Catania, defendida por las tropas alemanas. Los ataques enemigos en la región de Cefalú, tras una violenta preparación artillera, se estrellaron ante las líneas germano-italianas con pérdidas notables. Los aviones alemanes destruyeron un gran número de tanques y camiones blindados norteamericanos en esta región.

Al Este de Leonforte las tropas germano-italianas rechazaron varios ataques anglo-norteamericanos con pérdidas sensibles para los asaltantes, con lo que fracasaron las intenciones del mando enemigo de vencer la resistencia germano-italiana mediante un ataque hacia el Norte.

En el ala izquierda del frente alemán en Sicilia las tropas de Montgomery han permanecido en actitud pasiva. No se encuentran todavía en estado de avanzar por la llanura de Catania contra las posiciones de las formaciones alemanas e italianas en las montañas.—Efe.

En el Mediterráneo, un convoy alemán ha sido atacado por siete aviones torpederos británicos. Nuestros barcos de escolta derribaron a cuatro de los aparatos asaltantes. El convoy no sufrió daños.

Durante la jornada de ayer, formaciones de bombarderos norteamericanos han atacado las ciudades de Hannover y Hamburgo, así como algunas localidades del litoral alemán del Noroeste. Hubo pérdidas entre la población, principalmente en Hannover. Según las informaciones recibidas hasta ahora, treinta aviones pesados cuatrimotores fueron derribados sobre las ciudades atacadas, por nuestros cazas y por la D. C. A. en el momento de aproximarse la formación enemiga o ya cuando se retiraba.

(Pasa a la página tercera.)

No se trata de un desplome moral italiano, sino de una unión de guerra

La Prensa alemana subraya la continuidad de la lucha en Sicilia

Roma, 27.—La radio romana declara que no están en lo cierto los que, fuera de Italia, se hacen ilusiones sobre el sentido y el alcance de la nueva orientación en Italia. No se trata—precisa el locutor—de un hundimiento moral. Italia se colocó detrás del fascismo cuando éste era a los ojos del pueblo italiano un Movimiento capaz de realizar el resurgimiento de Italia después de su decadencia. Pero el antiguo régimen no ha conseguido la concentración de las fuerzas necesarias en tiempos de guerra ni cumplir las tareas ante las que se hallaba. Por esta razón ha tenido que pasar la dirección de los destinos de Italia a las manos que van a reunir todas las fuerzas para asegurar la salvación de Italia. Efe.

CONTINUIDAD DE LA LUCHA

Berlin, 27.—Los diarios berlineses de esta mañana publican comentarios relacionados con el cambio de Gobierno registrado en Italia.

El "Deutsche Allgemeine Zeitung" subraya la continuación de los combates comunes en Sicilia, según se desprende de del comunicado italiano de guerra de hoy, y añade que el hecho confirma las declaraciones del Rey Emperador y del mariscal Badoglio. Opina también que no se han alterado los

fundamentos de la situación italiana porque el Eje no se desarrolló en terreno puramente teórico, sino que nació de intereses comunes y de la necesidad de defender tales intereses frente a enemigos también comunes. De estas premisas nada ha cambiado, concluye diciendo el periódico.

El "Völkischer Beobachter" dice que el pueblo alemán tiene hoy, como siempre, plena conciencia de su fuerza. La decisión solamente se puede producir en el campo de batalla. El pueblo alemán conoce su potencia militar y su fuerza interior—termina diciendo—y

proseguirá la lucha hasta la victoria.—Efe.

LA GUERRA, PRIMERA REOCUPACION DE BA. DOGLIO

Londres, 27.—Radio Roma declaró esta tarde en su emisión inglesa: «La tarea del nuevo Gobierno italiano consiste en estudiar los problemas militares de guerra. Badoglio posee la energía necesaria para esta tarea. El nuevo Gobierno italiano es un Gobierno de acción. La guerra continúa, a pesar de los esfuerzos y sacrificios que han sido hechos y que todavía lo serán, voluntariamente.—Efe.

En una reunión del Gran Consejo Fascista se acordó que el rey asumiera el mando de las fuerzas

Londres, 27.—La Agencia informativa italiana ha anunciado esta madrugada que en la reunión celebrada el sábado por el Gran Consejo Fascista fué adoptada una moción presentada por Grandi en la que éste invitaba a Mussolini a pedir al rey que asumiera el mando supremo de las fuerzas de Tierra, Mar y Aire y la iniciativa de tomar decisiones políticas. También presentaron mociones en sentido análogo Scorza y Farinacci. Las discus-

iones se prolongaron durante diez horas y la reunión fué terminada a las tres de la madrugada del domingo. La moción de Grandi fué adoptada por diecinueve votos contra siete y una abstención. Entre los que votaron a favor de esa moción figuraron Ciano, Bastianini, Di Bono y Federzoni.

La moción de Farinacci obtuvo un voto, y Scorza retiró la suya al ver el resultado obtenido por la de Grandi.—Efe.

Lisboa, 27.—El redactor-jefe del diario "A Voz" escribe: "La noticia de que Mussolini ha dimitido y de que el mariscal Badoglio es su sucesor ha provocado en el mundo entero un gran revuelo. El creador del Fascismo es una de las figuras más extraordinarias de nuestra época. Salvó a Italia del caos interior, le dio un régimen doctrinario sólido y realizó una serie de profundas y magníficas reformas sociales. Esta figura cumbre ha prestado enormes servicios a su país durante 21 años.—Efe.

Envíos de viveres a Martinica y Guadalupe

Washington, 27.—Martinica y Guadalupe han recibido ya sus primeros envíos de viveres en virtud de las facilidades de la ley de préstamo y arriendo, según ha declarado el administrador de dicha ley, Stettinius. Añadió que la Administración transoceánica pagaría esos envíos a su debido tiempo.—Efe.



fuerzas aéreas en número. Además fueron averiados gravemente otros tres aparatos. Todos nuestros aviones han regresado a sus bases.—Efe.

Consejo de ministros presidido por FRANCO

Proyecto de ley concediendo una pensión de 10.000 pesetas anuales a los hijos de Onésimo Redondo

Madrid, 27.—En la Vicesecretaría de Educación Popular fué facilitada la siguiente referencia del Consejo de Ministros celebrado bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Fueron aprobados los siguientes decretos:

PRESIDENCIA.—Decreto sobre instalación e inspección de las estaciones radiotelegráficas a bordo de los barcos mercantes.

Expediente por el que se resuelve la competencia suscitada entre el gobernador civil y la Audiencia territorial de Sevilla. Acuerdo por el que se impongan por transgresión en ma-

tería de tasa, las siguientes sanciones:

A don Alejandro Font y Plá, multa de 50.000 pesetas, y cierre de su establecimiento en Barcelona por término de tres meses, con la reserva que la legislación vigente concede a empleados y obreros; a don Ernesto Stiges Solé, de Barcelona, 60.000 pesetas, prohibición de ejercer el comercio durante tres meses e incautación definitiva de los 2.300 kilogramos de cascina intervenidos; a Comercial Textil de Zaragoza, S. A. de Barcelona, multa de 75.000 pesetas y cierre de su almacén-despacho por un año,

sustituible por el abono de beneficios; a don Juan A. Juan Siguencia, de Barcelona, multa de 50.000 pesetas, incautación de los tejidos y cierre de su establecimiento por un año, sustituido por el abono de los beneficios; a don Ramón Corominas Bonet multa de 2.000 pesetas y prohibición de ejercer el comercio durante un año; a don Ricardo Comba Pallarés, multa de 1.000 pesetas y prohibición de ejercer el comercio durante un año; a Almacenes Monzón, S. A. de Barcelona, multa de 260.000 pesetas, incautación de las camisas y telas intervenidas.—(Pasa a la última página.)

El director general de Colonización en Valladolid

Procedente de Oviedo, donde inauguró el Centro de Formación de Colonos de Pola de Siero, ha llegado a esta ciudad el ilustrísimo señor director general de Colonización para visitar aquí las obras de instalación de la Granja-Escuela "José Antonio", que se están realizando por la Excmo. Diputación Provincial en consorcio con el Instituto Nacional de Colonización.

Acompañado del presidente, gestor de la Diputación, personal técnico de la Delegación Regional de Colonización e ingeniero director de la Granja, dedicó toda la mañana a inspeccionar los edificios en construcción, dedicados a Escuela, alojamiento del ganado, almacenes, etcétera, recorriendo al propio tiempo la totalidad de la finca, interesándose por el futuro plan de cultivos, transformaciones en riego, nuevas plantaciones de arbolado y viñedo, marcando las orientaciones que han de servir de norma para la explotación definitiva de la finca y Escuela de Formación de Colonos Ania, en la que han de recibir una enseñanza práctica de cultivos, ganadería e industrias derivadas los hijos de los labradores de esta región, que como alumnos acudirán a ella en los años venideros.

Este Centro de Enseñanza y Capacitación de Labradores está comprendido en el plan trazado por la Dirección de dicho Instituto, en colaboración con las entidades provinciales, locales y del Movimiento, y tiende a una elevación del nivel cultural y profesional de las clases campesinas, con objeto de dotarlas de los conocimientos prácticos necesarios para llevar mejor sus explotaciones y aumentar sus posibilidades de lograr cada día mayores beneficios en las empresas agro-pecuarias que puedan llevar directamente o tener con ellas por sus propietarios.

El director general y personal que le acompañó fué obsequiado por el presidente de la Diputación, regresando a continuación a Madrid, llevándose grata impresión de la visita y de los proyectos en ejecución de la referida Granja-Escuela, esperando que en un plazo breve puedan dar comienzo las tareas a que está destinada.

La vida SOBRENATURAL. MIERCOLES 28. Santa Catalina Tomás, virgen. Misa propia, color blanco. Segunda oración de los Santos mártires, etcétera de Santiago y cuarta "pro pace". Credo y Prefacio de Apóstoles.

BARACHOL. contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eccemas, erupciones, granos y sarna. Suprime el picor. Censura Sanitaria núm. 1.122.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N.-S. SECRETARIA LOCAL

Revistas mensuales de Distrito

A continuación se indican las fechas y lugares que han sido designados por esta Falange Local para la celebración de las revistas mensuales correspondientes al mes de julio:

Distrito quinto: Día 29, a las nueve de la noche, en el grupo "Rosalia de Castro" (Santiago Rusiñol). Distrito sexto: Día 29, a las nueve y media de la noche, en el salón de actos del Colegio de Santa Cruz. Distritos séptimo y octavo: Día 28, a las nueve y media de la noche, en el Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.

Distrito noveno: Día 30, a las nueve de la noche, en la Sacramental de San Andrés. Distrito décimo: Día 30, a las nueve y media de la noche, en el grupo escolar "Miguel de Cervantes" (Paseo de Farnesio).

Por Dios, España y su Revolución Nacional-sindicalista. Valladolid, 23 de julio de 1943. El secretario local.

Mañana se cumple el aniversario de la cristiana muerte de la Señora doña Rafaela Bazán Arroyo, persona apreciadísima en nuestra ciudad, donde contaba con numerosas amistades.

ANIVERSARIOS LA SEÑORA D.ª Rafaela Bazán Arroyo QUE FALLECIO EL DIA 29 DE JULIO DE 1940 Después de recibir los Santos Sacramentos Y SU HIJO Félix Rodríguez Bazán Cabo de Infantería del Regimiento de Aragón n.º 17, Herido en Brunete, Belchite y en Tarragona. Condecorado con la Cruz de Guerra. DIO SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA EN EL HOSPITAL MILITAR DE VITORIA, EL DIA 24 DE MARZO DE 1939 Después de recibir los Santos Sacramentos R. I. P. Su desconsolado esposo y padre, Antonio Rodríguez Juárez; su hija y hermana, Carmen Rodríguez Bazán; hijo y hermano político, Nicolás Muñoz Toribio; hermana y tía, Micaela Bazán; nieto y sobrino, Félix Muñoz Rodríguez y demás familia.

El temporal del domingo ocasionó tremendos daños en Quintanilla de Arriba

Las pérdidas se cifran en más de un millón de pesetas

El camarada Rodríguez Vila visitó ayer la zona siniestrada. Hacia las tres de la tarde del día 25 de julio descargó una tormenta de agua y algún pedrisco en este término municipal, ocasionando daños incalculables en la inmensa mayoría de las casas de la villa, algunas de las cuales se vieron invadidas de agua hasta una altura de 1,30 metros. La impetuosidad de la corriente era tal, que infundía pavor al ánimo más esforzado. Durante el aguacero, que duró dos horas, el agua, con furia inaudita, invadía casas, corrales; arrasaba calles, eras, arrastrando a su paso enseres, aves y mieses y ahogando hasta caballerías mayores, causando espantoso dolor en el vecindario, que veía con inmensa

pena cómo se llevaba la corriente todo el ajuar y el fruto de su trabajo. Pasado el furor de las aguas, el alcalde y el jefe local de Falange organizaron con gran acierto los primeros trabajos de salvamento secundados por todos los vecinos. A las 20 horas llegó una máquina con un furgón y personal del Ferrocarril, con objeto de que fuera la vía expedita, ya que había sido cortada en varios trozos. También llegó el sargento de la Guardia Civil de Quintanilla de Onesimo con varios números del benemérito Cuerpo, quienes secundaron maravillosamente los trabajos de auxilio, organizando y vigilando durante toda la noche con una abnegación que es digna de alabar por todo el vecindario.

Por la tarde se trasladó a los pueblos siniestrados el gobernador y jefe provincial de Falange en funciones, presidente de la Diputación, camarada Rodríguez Vila, acompañado del delegado de Justicia y Derecho, camarada Carlos Sanz, para comprobar la importancia de los daños. Pueden calcularse en más de un millón de pesetas los comprobados en las propiedades urbanas y en las eras, donde se efectuaban los trabajos de trilla; pero los ocasionados en las cosechas aún no recogidas, son incalculables, ya que la corriente del agua era tan impetuosa que ha arrasado materialmente los cultivos y ha esquilimado las tierras.

En Quintanilla de Arriba fueron recibidas las autoridades de Valladolid por el alcalde y pueblo en masa. El gobernador civil accidental recorrió los lugares siniestrados y prometió su ayuda decidida para solicitar remedio a esta calamidad que ha sumido en la consternación a este laborioso pueblo. También visitaron los pueblos de Manzanillo y Padilla, comprobando los daños ocasionados por el temporal.

El día 25 del mes actual descargó en esta localidad una fuerte tormenta de agua y granizo, ocasionando grandes destrozos en la recolección y llegando el agua torrencial a arrastrar las mieses, esparciéndolas por caminos y regatos formados por la tormenta. La piedra fué de tamaño extraordinario, quedando arrasadas las viñas, como igualmente los palatales y legumbres, que estaban en plena desarrollo. Con esto queda reducida la cosecha en un tanto por ciento muy considerable. Los labradores se encuentran consternados.—El corresponsal.

RENO DE ESGUEVA. El día 25 del mes actual descargó en esta localidad una fuerte tormenta de agua y granizo, ocasionando grandes destrozos en la recolección y llegando el agua torrencial a arrastrar las mieses, esparciéndolas por caminos y regatos formados por la tormenta. La piedra fué de tamaño extraordinario, quedando arrasadas las viñas, como igualmente los palatales y legumbres, que estaban en plena desarrollo. Con esto queda reducida la cosecha en un tanto por ciento muy considerable. Los labradores se encuentran consternados.—El corresponsal.

El día 25 del mes actual descargó en esta localidad una fuerte tormenta de agua y granizo, ocasionando grandes destrozos en la recolección y llegando el agua torrencial a arrastrar las mieses, esparciéndolas por caminos y regatos formados por la tormenta. La piedra fué de tamaño extraordinario, quedando arrasadas las viñas, como igualmente los palatales y legumbres, que estaban en plena desarrollo. Con esto queda reducida la cosecha en un tanto por ciento muy considerable. Los labradores se encuentran consternados.—El corresponsal.

CRONICA LOCAL

CUPON PRO CIEGOS. Lista de los números premiados del Cupón Pro Ciegos del sorteo de ayer. Premio de 25 pesetas, número 955. Premios de 2,50 pesetas, números 55, 155, 255, 355, 455, 555, 655, 755 y 855.

BOLETIN DEMOGRAFICO. DIA 27 DE JULIO DE 1943. Distrito número 1.—Nacimientos: José Luis del Pozo Vicente, Angustias, 2. Antonio Diguete Martín, Hospital Provincial. Carmen Blanca Ortega, Hospital. Fermín García Ortega, Hospital. Defunciones: María Piedad Wamba Maté, 73 años; San Nicolás, 11. Rufino García Tejedoro, 80 años; Casa de Beneficencia. José Miguel García de Arce, 2 años; Vía, A. F. María Tajadura Ortega, 59 años; Plaza de San Bartolomé, 1. Emilio Hernández Manjarrés, 67 años; Nicastro Pérez, 17. Defunciones: Paulino González Calderón, Arco Leadrillo, 1. Santiago Soria García, Paseo Filipinas, 1. María Jesús Teresa Bueno Temprano, Cañabera Esperanza, 2. Carlos Santiago Casas Fernández, Panaderos, 34. Santiago Rafael Gómez Rodríguez, Alejandro Tranque, 4. Santiago Merino Jiménez, Labradores, 49. Defunciones: J. M. Santana Sánchez, 5 años; Cánovas del Castillo, 5. Benedicta Sarría Arrigorriaga, 35 años; Fuente Dorada, 3.

"La Centuria". Hemos recibido el número de "La Centuria" correspondiente al pasado 18 de julio. Primeramente editado a dos colores, el número del que nos ocupamos dedica sus páginas centrales a la festividad del 18 de julio, "Día del Valor". Las secciones de otras veces son cuidadas a la perfección, amenas e interesantes, y en las que el humor alterna con las cuestiones fundamentales en la formación de los jóvenes camaradas, haciéndoseles asequibles a todos ellos. El periódico de la juventud falangista alcanza con este último número un éxito más que añadir a los logrados en sus anteriores publicaciones.

Junta Provincial de Carburantes Líquidos de Valladolid. TARJETAS SERIE J (USOS AGRICOLAS) - CUPOS PARA EL MES DE AGOSTO. Por la Secretaría de esta Junta (Santa María, 14, planta baja) se entregarán la totalidad de los cupos de gasolina y de gas-oil fijados en las tarjetas serie J (usos agrícolas) durante los días 28, 29, 30 y 31 de julio y 2 de agosto en las horas de oficina, de nueve a una. Las tarjetas que no puedan ser presentadas en los días indicados se despatcharán a partir del día 11 de agosto hasta el día 25 del mismo mes.

NOTA IMPORTANTE.—Oportunamente se publicará los días en que serán despatchadas las restantes series de tarjetas. Valladolid, 27 de julio de 1943.—El secretario. Damas auxiliares de Sanidad Militar. Se ruega a las damas cuyos carnets se citan se pasen a la mayor brevedad por estas oficinas del Hospital Militar, de doce a una, los días laborables: 11, 5043, 466, 882, 516, 800, 108, 4706, 4551, 7175, 475, 7173, 7172, 7154, 883, 858, 5642 y 2060.

CONSIGA UN BUEN EMPLEO. Bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidos costos y con el máximo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pídanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones. ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

Confederación Hidrográfica del Duero. PRIMERA SECCION TECNICA. Se anuncia por esta Confederación un concurso público para la ejecución por destajos sucesivos de NOVENTA Y CINCO MIL PESETAS (95.000) DEL SUMINISTRO Y TRANSPORTE DE 1.900 TM. DE CEMENTO PARA LA PRESA DEL PANTANO DE LINARES DEL ARROYO (SEGOVIA). Las proposiciones habrán de presentarse en pliego cerrado, antes de las doce horas del día 4 de agosto del corriente año, en las Oficinas de esta Confederación, Muro, 5, Valladolid. El pliego de condiciones, anuncio y modelo de proposición, se hallarán de manifiesto en el tablón de anuncios de esta Confederación durante el plazo de presentación de proposiciones. Los concursantes deberán depositar en la Pagaduría de la Confederación DOS MIL PESETAS en concepto de fianza provisional. Valladolid, 20 de julio de 1943.—El ingeniero jefe de la primera Sección, FRANCISCO BARDAN.

COCHES Y SILLAS-COCHÉ PARA BEBES. MODERNOS Y ELEGANTES MODELOS.—Imposible encontrar más surtido ni más bajos precios.—VISITENOS. HIJOS DE MOLINER. Fuente Dorada, 20-13. "Publicación Núñez"

Juventudes a la intemperie. Queremos levantar el nuevo refugio fuerte, claro y alegre

En el ambiente de asco y podredumbre de la anteguerra española, resonaron con clamor de pasquín las ricas palabras del joven César, señalando nuestro puesto ideal a la intemperie y expresando el deseo y decisión de "levantar un nuevo refugio fuerte, claro y alegre, en donde se identificaran servicio y honor". Las juventudes de las flechas y el yugo se han esforzado desde entonces por cumplir la consigna joseaniana, alejándose siempre que puedan del ambiente habitual de vida propensa a influencias nocivas y plantar sus Campamentos de verano o Albergues de montaña. Fuertes, por su espíritu, su tónica, y sus ejercicios físicos, deportivos y premilitares, rectos por el mismo, forjado y conservado entre sermones escépticos y calumnias despreciables. Claros, como nuestras intenciones y nuestro vivir, cara a la luz de la ilusión, el amor y la sinceridad, y de espaldas a las tinieblas de odio, el vicio y la degeneración. Alegres, como nuestra edad optimista y soñadora, sin cálculismo maliciosa, plerótico, de canciones y risas, de juegos y de bromas de camaradería, estímulo e ilusión, fruto de su contento por haber nacido en España y militar en la Falange. En ellos aprendimos, nos formamos, jugamos y cantamos en un inevitable vivir falangista, en el que vamos adquiriendo ese "modo de ser" que nos confiere personalidad y estilo propio, destacables de la mediocridad que nos rodea. Cualquiera de los acampados ha de ser capaz de reaccionar pronta y energicamente cuando se ofenda a Dios, a la Justicia, a la Patria o a la Falange, saber considerar a sus camaradas sin importarles la condición social, y no concebir que los intereses particulares puedan anteponerse nunca a los de España y la Falange. Presididos por la Cruz, símbolo humano y divino del que todo lo puede, y las banderas, signo de nuestros afanes supremos, nuestros Campamentos son los refugios abiertos a todos los jóvenes de espíritu donde moldeamos nuestro carácter, aprendemos a amar a Dios, a querer a la Patria y a la Falange y vigorizar el cuerpo para el mejor servicio de la Revolución. Nuestro refugio tiene características genuinamente españolas y diferenciadas de los otros países, es una entidad osculista ni una organización meramente deportiva, no es un cuartel donde se juegan a los soldados, el asilo temporal donde se acude a satisfacer el hambre unos días o el colegio gratuito donde aprender lecciones memorísticas, si-

no que constituye la forja del acampado en el aspecto moral, educado del sentimiento religioso y de la libertad, la responsabilidad, y el espíritu patriótico, y cuida el cuerpo y sabe inculcar las normas de una disciplina castrense y camaradería sincera. En una palabra, es el compuesto, síntesis y exponente de las tareas del Frente de Juventudes.

AL PUBLICO: Ya que anoche se quedaron más de mil personas sin poder presenciar nuestro espectáculo, haciendo un verdadero sacrificio retrasamos un día más nuestro debut en Vigo, para que todo Valladolid pueda asistir hoy a nuestra despedida.

CARTELERA DE ESPECTACULOS. CALDERON. El sábado y domingo, actuación de un sensacional y grandioso espectáculo de Altas Variedades, presentado por Cirujos Carré, del que son primeras figuras: ROBERTO FONT, el genial artífice de la carcajada, el creador de una "risa nueva". GABY UBILLA, la más genial y fiel intérprete de los estilos argentino y mexicano, y el PROFESOR HEN con su compañía de superfantasía. JOPE DE VEGA. Compañía de Comedia TARSILA CRIADO. Primera actriz CARMEN DE LUCIO. Primeros actores, JUAN FRANCIS y ALFONSO CAN-

ANUNCIOS ECONOMICOS. Hasta 20 palabras, 2,00 pesetas; cada palabra más, 0,20. ALMONEDAS. SE VENDE sillera isabelina en perfecto estado. Estación, 28 y 29, principal izquierda. SE VENDEN infinidad de muebles de todas clases, mesas, sillas, etcétera. Leopoldo Cano, 26, primero. Se compran papeletas Monte de Piedad. BOLSA DEL TRABAJO. SE NECESITA maestro aserrador que sepa bien su obligación. Carpintería de Plomo Cantalapiedra. Torrealba. SE OFRECEN electricista trabajando fines de año, 26 años edad. Informes: Nava del Rey, calle Federico Carballo, 11; Paulino Barbado. COMPRAS. COMPRA semilla de alfalfa y remolacha. Fidel Benavides, Miguel Iscar, 2, Valladolid. GANADOS. SE VENDEN 100 pollos tomateros y 50 gallinas "Leghorn". Real de Burgos (Austria). Césaro Fanan. PERFUMERIAS-DROGUERIAS. ALMACEN DE DROGAS, Norberto Acuña. Fuente Dorada, 3, 5 y 7. TRASPASOS. TRASPASO negocio dentro esta capital, hermosas naves, gallineros, varquería doce pesetas, amplias porquerizas, vivienda, pajar, huerta, abundante agua, enseres granja, incubadora, criadoras, cardos, aves, conejos y otras muchas cosas; oportunidad. Diguete, Cantarino, Torrealba, 17. VARIOS. BAZARES Gabino Sánchez, Loza, oficial, utensilios cocina, artículo regalo. Gran surtido para bares, bares, Teresa Gil, 18, General Mola, 14.

FRENTE DE JUVENTUDES. SECCION FEMENINA. Fichas azules.—Las flechas anales asignadas para el primer turno de Campamentos se pasarán por la Registraría Provincial (Alonso Berruete, 8), a las siete de la tarde del día de hoy. COMPRO JÓYAS. Pago altos precios. Sólo unos días. HOTEL CASTILLA.—General Mola, 14, 8-8. Teléfono 2384. Valladolid. Pdad. "Anuncio". CARTELERA. Lope de Vega.—A las 8 y a las 11, "Malvaloca". Roxy.—Desde las 7, "Todo por ellas" y "Katia", en español. Circo Corzana.—A las 8 y a las 11, gran espectáculo. Zorrilla.—Continúa desde las 8. "Por la vida de su rival" y "El zar loco", en español. CORZANA. En el Paseo de las Morenas. A las 8 tarde y 11 noche. Definitivamente HOY, DESPEDIDA y repetición de las Señoras gratis al circo.

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

Evolución histórica de la industria algodonera

Por JOSE-VICENTE TORRENTE

Siempre ha resultado labor compleja tratar extremos relacionados con la industria textil española en general, y no por falta de fuentes, que éstas existen en gran abundancia, sino por la gran disociación de éstas. Los datos aparecen sin orden ni concierto en toda clase de publicaciones y manuales de la labor más científica y manual de la industria algodonera. En efecto, hasta la aparición de la monografía de Beltrán, había señalado como existentes las de Sayró y Madoz en 1840, la de la Junta de Fábriques de 1850, la de Orellana en 1860 y la de Alonso Martínez en 1867. Si a esto añadimos una que se coloca como primera en el escalafón, fechada en 1808, la correspondiente a nuestros días de Graell y la Memoria del Comité Regulador de la Industria Algodonera aparecida en 1929, tendremos una casi completa relación de estas cuestiones, a la que tan sólo faltará agregar la serie de informes de gran valor técnico realizados después de la guerra de liberación por la Subcomisión Reguladora del Algodón, dependiente del Ministerio de Industria y Comercio. Por todo ello, la sistemática del señor Beltrán es tanto más de agradecer y elogiar, puesto que, merced a ella, podemos señalar con toda precisión la situación de la industria algodonera en el momento actual. Hoy día son 2.570 las fábricas existentes, de las cuales pertenecen a Cataluña 1.792. Dentro de esta región, Barcelona se lleva la palma con 1.572. El laboreo del algodón ocupa a 161.478 personas. Existen 76.698 telares, 2.039 millones de husos para hilatura y 346.239 para torcer. Si de estos datos pasamos al examen de los Anuarios de Estadística anteriores al Movimiento Nacional, nos hallamos con que el valor de la producción anual de algodón —media de los años 1933 a 1936— pasaba de los mil millones de pesetas, cifra no alcanzada ni en salarios ni en valor por la lana, lo que particularmente —y de aquí la confirmación de aquello que indicábamos en su momento sobre el vestido de las clases humildes— de que esta enorme riqueza era casi en su totalidad controlada por el país, puesto que las exportaciones variaban entre los 9 y los 18 millones de pesetas oro.

En los momentos actuales esta importante industria, como todo lo que se refiere a producción dependiente del exterior en la adquisición de las materias primas, está sujeta a los vaivenes de la guerra y el bloqueo con su secuela de "Common stock", "Navicert" y "Lancert", sin embargo, las remesas de algodón adquiridas por España, según relación publicada por el Sindicato correspondiente—algodón africano y norteamericano—, permiten un buen ritmo de trabajo y los aprovisionamientos a la población civil de telas de esta índole, que desde unos meses a esta parte se están llevando a efecto.

En los campamentos se templa el carácter, se forma la conciencia, se endurecen y agilizan los músculos, se sensibiliza el corazón y se robustece la fe.

Las fiestas colombinas de Huelva empezarán el primero de agosto

Un grupo de oficiales de Intendencia, cursuistas para comandantes, regresó a Avila

Sevilla, 27.—A las fiestas colombinas, evocadoras del descubrimiento de América, que se celebrarán este año en Huelva con gran esplendor, asistirán numerosas representaciones sevillanas. Comenzarán las fiestas el día 1 de agosto. Está invitado el Cuerpo Diplomático americano y varios organismos colombinos sevillanos de reciente creación. A la ría del Odiel llegarán los destructores "Teruel" y "Huesca", que representarán a la Marina española, y la representación del Ministerio del ramo será ostentada por el almirante Agacino. Han sido organizadas fiestas religiosas y literarias y festejos populares.

Avila, 27.—Ha llegado una promoción de capitanes de Intendencia que han realizado en Madrid el curso correspondiente para su ascenso a comandantes. Con ellos llegó el general Reus, que después presidió una solemne función religiosa en la iglesia de Santa Teresa de Jesús, y a la que asistieron el director de la Academia de Intendencia, coronel Panadero, y el teniente coronel jefe de estudios. Seguidamente, en el patio central de la Academia, se verificó la renovación del juramento a la bandera.—Cifra.

OBRAS DE EMBELLECIMIENTO Y URBANIZACIÓN DE MÁLAGA

Málaga, 27.—Prosigue el Ayuntamiento el mejoramiento y urbanización de la ciudad. En breve plazo se va a acometer la obra de prolongación de la Avenida del Generalísimo hacia la margen derecha del río Guadalmedina. Estos trabajos, cuyo importe se eleva a varios millones de pesetas, darán a Málaga un cambio completo en su estructura.—Cifra.

La Coruña, 27.—Terminadas las gestiones que realizó en esta capital para la definitiva solución de los problemas escolares en la provincia y particularmente el que afecta a la falta de locales, ha salido en dirección a La Toja el director general de Primera Enseñanza don Romualdo de Toledo. Desde allí continuará viaje a Madrid.—Cifra.

ATRACA EN EL PUERTO DE LA CORUÑA EL "MARQUES DE COMILLAS"
La Coruña, 27.—El trasatlántico español "Marqués de Comillas" atracó a este puerto

Satisfactorio estado de las fortificaciones de Creta

Berlín, 27.—El general de Ingenieros Jacobs, acaba de regresar de un viaje de inspección a las fortificaciones que protegen la isla de Creta habiéndose mostrado muy satisfecho del estado en que se encuentran aquéllas, así como las que están en vías de construcción.

A este respecto dice un enviado especial de la Agencia D. N. B. que Creta está en condiciones de resistir cualquier ataque por aire o por mar. Afirma que las fortificaciones están a prueba de bombas y que cada cañón está rodeado por una verdadera fortaleza. El sistema fortificado se extiende en profundidad y consta de varias líneas, aprovechando siempre los accidentes orográficos de la isla.—Efe.

¿No, no es posible! ¿Cómo no va a conocer usted "MEDINA", la revista de moda?

Se aplazan las ceremonias en honor de la imagen descubierta en la sacristía de la Basílica de la Merced

Barcelona, 27.—Las ceremonias de bendición e inauguración del altar para la Virgen en la Basílica de la Merced, que estaban fijadas para el día 2 de agosto, fiesta del Descendimiento de Nuestra Señora de la Merced en Barcelona, han sido aplazadas hasta el 24 de septiembre, festividad de la Patrona de Barcelona, por falta de tiempo para terminar los trabajos de restauración de la gran sala adyacente al cambrío de la Virgen, en cuyo altar será instalada la imagen. Esta imagen—la "Virgen Recuperada"—según denominación de la piedad barcelonesa—, está siendo objeto de una concienzuda restauración. Mide dos metros, cuatro centímetros, está hecha en terracota y consta de cuatro piezas. Fue hallada el pasado año en el curso de unas obras de reconstrucción en el subsuelo de la sacristía a tres metros de profundidad; se hallaba en posición yacente y cubierta con unos ladrillos. Está completa y recientemente conservada y se pueden apreciar en ella trazas de policromía. Su estilo es el característico de nuestro último período gótico de fines del siglo XV o principios del XVI. Parece ser que fue sepultada en 1765 y la causa del enterramiento no fue desconocida de las revoluciones antirreligiosas, sino que su estilo no era grato, ya que se pueden contar por centenares las imágenes góticas retiradas del culto en aquella época y que quedaron abandonadas en los desvanes de las iglesias o fueron destruidas. Esta imagen, probablemente, era la que estaba colocada sobre la puerta principal del antiguo templo gótico de la Merced.—Cifra.

EL PAPA AGRADECE SUS ORACIONES AL OBISPO DE BARCELONA

Barcelona, 27.—El Obispo de la Diócesis, doctor Modrego, ha recibido un telegrama del Cardenal secretario de Estado del Vaticano, en contestación a los despachos remitidos con motivo del bombardeo de la Ciudad Eterna, que dice: "Augusto Pontífice, agradecido oraciones benedice V. E. Cardenal Maglioni".—Cifra.

Estado general del tiempo

Madrid, 27.—El Servicio Meteorológico Nacional del Ministerio del Aire facilita el siguiente parte:

"Información general: Durante las últimas veinticuatro horas mejoró el tiempo, en general, con disminución de la nubosidad y de las precipitaciones. Estas se registraron especialmente en Cataluña y Levante.

En la mañana de hoy continúa la nubosidad y algunas lluvias en Cataluña, Baleares y Levante.

Tiempo probable: Cantabria, disminución de la nubosidad. Cataluña y Levante, cielo nuboso con algunas precipitaciones. Resto de España, buen tiempo, de cielo, en general, poco nuboso.

En las costas del Mediterráneo, vientos flojos de componente Este. En las demás regiones, calma o vientos débiles variables, Marchada hacia Bajos.

Temperaturas extremas: Máxima de 33 grados en Badajoz y Murcia, y mínima de 9 grados en Cuenca.

Temperaturas de Madrid: Máxima de ayer a las 15.30 horas, 26 grados; mínima de hoy a las 5.30 horas, 16 grados.

Presiones de Madrid: A las 18 horas de ayer, 702.8; a las 7 horas de hoy, 705.5".—Cifra.

Entrega de banderines a los cadetes de Marbella

El Ayuntamiento de Valencia invita a la batalla de flores a un cadete de cada provincia

Málaga, 27.—En el pueblo de Marbella se ha verificado la bendición y entrega de banderines y banderines a los cadetes y flechas del Frente de Juventudes. Asistieron al acto el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, secretario provincial y delegado de Sindicatos, los cuales, después de ser recibidos por autoridades y jerarquías de la localidad, revisaron a las canturas de flechas que les rindieron honores. En el parte que fue oficiada una misa de compañía y luego se celebró el acto de bendición y entrega de banderines y banderines. Actuaron de madriñas diversas camaradas de la Sección Femenina local. A continuación, autoridades y jerarquías visitaron los terrenos donde, por iniciativa del ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, se va a construir un grupo de viviendas protegidas, cuyas obras ya han dado comienzo. Este grupo se denominará "Bellamar". Seguidamente estuvieron en Anfillo Social, Casa del Partido y ermita del Hospital de San Juan de Dios, destruida por los rolos y que ha sido reconstruida. En el Ayuntamiento asistieron luego a la firma del acta de cesión de terrenos destinados a la construcción de la Casa Sindical y campo de deportes para la Obra Sindical de "Educación y Descanso".—Cifra.

Invita a la unión a los obreros finlandeses el ministro de Hacienda Tanner

Helsinki, 27.—El ministro de Hacienda, Tanner, ha dirigido la palabra a los obreros finlandeses desde una ciudad del Sur del país, invitándoles a la unión en las horas actuales.

Después de referirse a las dificultades de orden interior que han surgido entre los partidos socialdemócrata y agrario, sobre todo en cuestión de precios, el ministro expuso los peligros que acarrearía una crisis política en este momento.—Efe.

La guerra en Sicilia

(Viene de la página primera.)

El enemigo no efectuó ningún avance sobre el territorio del Reich más que con aviones aislados, uno de los cuales ha sido derribado.

Durante la noche, pasado aviones rápidos alemanes han atacado objetivos aislados en la región londinense.

En el Océano Atlántico, la Luftwaffe ha hundido un mercante de 8.000 toneladas, por lo menos, que formaba parte de un convoy fuertemente escoltado. Otro buque de gran tonelaje resultó averiado gravemente. En la misma zona, nuestros aparatos de reconocimiento derribaron un avión británico.—Efe.

COMUNICADO ALIADO

Cuartel General aliado del África del Norte:

"En el sector oriental continúa la actividad de patrullas. Las fuerzas canadienses realizaron nuevos progresos limitados, después de duros combates. Las operaciones del VII Ejército se desarrollan según los planes establecidos.

En el curso de salidas ofensivas sobre la región de Messina el día 25 de julio, nuestros cazas se encontraron frente a una gran formación de aviones de transporte "Junker-52". En el combate entablado, 21 "Junker-52" y cinco cazas de escolta fueron derribados. Más tarde, otros tres aparatos enemigos fueron destruidos por nuestros cazas.

En el día de ayer fueron atacadas las comunicaciones ferroviarias de Marina di Paola, en la Italia meridional. Nuestros bombarderos ligeros y caza bombarderos continuaron sus ataques contra los barcos mercantes en los puertos de la isla de Sicilia y contra las comunicaciones por carretera de la isla. Nuestros cazas efectuaron patrullas ofensivas sobre Cerdeña y continuaron sus patrullas de protección de los barcos, mercantes y fuerzas terrestres aliadas.

En la noche del 25 al 26 de julio, el puerto de Milazzo fue atacado por nuestros bombarderos medios. Aviones torpederos alcanzaron y hundieron a un barco mercante enemigo, en el mar Tirreno. Durante estas operaciones fueron derribados once aviones enemigos. Tres de nuestros aparatos no han regresado".—Efe.

Nota oficial sobre la reunión del Comité francés

Argel, 27.—Ha sido publicado el siguiente comunicado oficial sobre la reunión del Comité Nacional francés:

"El Comité de liberación nacional se ha reunido a las diez horas, bajo la presidencia del general De Gaulle.

El general Catroux, comisario de Asuntos Musulmanes, informó acerca de diversas disposiciones de carácter militar y civil destinadas a mejorar la condición de franceses y musulmanes en Argelia.

El Comité aprobó numerosas ordenanzas y decretos concernientes a las atribuciones de los comisarios de Justicia, Educación Nacional, Sanidad Pública y Colonias. También fueron adoptadas disposiciones sobre prórroga de alquileres, reintegración de magistrados y funcionarios retirados, revocados o licenciados.

El comisario de Colonias dio cuenta de las condiciones satisfactorias en que se ha desarrollado la situación de la Martinica y Guadalupe desde la unión de estas colonias al Comité. Fue nombrado gobernador de la costa de Marfil, a propuesta del comisario de Colonias, Tony, quien sustituye a Ray, que ha sido relevado de sus funciones. Peter, inspector de Colonias, ha sido nombrado director de Asuntos Económicos en la Comisaría de Colonias.

El resto de la sesión fue dedicado a tratar cuestiones de trámite y asuntos corrientes.—Efe.

Un niño de doce años se arroja al agua para salvar a otro de siete en Zorroza

Bilbao, 27.—En Zorroza, desde el muelle de Churruga, se cayó al agua el niño de siete años Alfredo Bilbao. Otro muchacho de doce llamado Angel Astorquiza, a pesar de sus pocos años, se lanzó vestido a la risa y logró sujetar a Alfredo cuando iba a desaparecer entre las aguas, sosteniéndolo hasta que, a los pocos momentos, fueron recogidos ambos por un bote que se acercó a aquel lugar. Cifra.

GRANDES CANTIDADES DE BONITO A SANTURCE
Bilbao, 27.—Los vaporcitos de pesca de la matrícula de Bermeo y de Santurce han llevado a este último puerto grandes cantidades de bonito. En la mañana de hoy se han vendido unos doce mil kilos a precios que oscilan entre 3 y 3.50 pesetas kilo.—Cifra.

ENTRO EN EL PUERTO DE BILBAO CARGAMENTO DE RESERVA PARA ABASTO Y PETROLEO
Bilbao, 27.—Entró en el puerto el vapor de pequeño tonelaje "Gijón", que trae de Navia las resacas de ganado destinadas al abastecimiento de la población.

También ha llegado al puerto, y quedó anclado junto al depósito de la "Campsa", en Santurce, el buque petrolero "Campaña", que ha traído siete millones de litros de petróleo recogidos en el puerto venezolano de Aruba. El "Campaña" dejó en Vigo tres millones de litros, y el resto será descargado en este puerto.—Cifra.

MINA A LA DERIVA FRENTE A CASTRO-URDIALES
Bilbao, 27.—El capitán del yate "Duero" ha comunicado a la Comandancia de Marina que a seis millas al Norte de Castro-Urdiales ha visto una mina a la deriva.—Cifra.

EL BACALADERO "ABREGO" SALIO DE BILBAO
Bilbao, 27.—Ha permanecido unas horas en el puerto el buque bacaladero "Abrego", perteneciente a la flota pesquera. Tiene un desplazamiento de 1.421 toneladas y está dedicado a la pesca de altura en los mares de Groenlandia.—Cifra.

REVISITA A Medina

MODAS DECORACION ACTUALIDAD

Administración: Cervantes, 10, Madrid

DIVISION AZUL

Barcelona, 27.—Han caído en Rusia luchando heroicamente contra el comunismo, el capitán don Carlos Giguera, el sargento don Aurelio Pérez Varela y el camarada Salvador Anabre.—Cifra.

EUROPA PUEDE VIVIR POR SI MISMA

Minería española

Las piedras minerales que el esfuerzo español extrae de las entrañas de su suelo, servirán para cimentar su colaboración eficaz en la nueva economía europea.

CEREBROS Y BRAZOS EUROPEOS PRESERVAN A EUROPA DEL BOLCHEVISMO

Propagación de la lengua española por el mundo

Por Melchor de Almagro San Martín

La Dirección de Enseñanza Superior del Estado de Nueva York anuncia que el estudio de la lengua española ha desplazado totalmente al de la francesa. "Los escolares—dice el informe—prefieren el aprendizaje del español porque les resulta más fácil que el francés. La baja en la matrícula de este último idioma comenzó a notarse en 1940".

Es sintomática la fecha que el informe yanqui indica como punto inicial de la baja en las matrículas de alumnos para aprender la lengua francesa, y digo sintomática porque 1940 señala el momento crítico en que las armas de Francia sufren tan tremenda y fulminante como previsible derrota.

Los jóvenes americanos, al estudiar una lengua no lo hacen ciertamente en su mayoría por deleite, sino principalmente con fines utilitarios. Su aprendizaje de la lengua de Molière, a consecuencia de la última debacle bélica, quiere, pues, decir en primer término que ellos, al considerar tal decastración como un índice de decadencia totalitaria, juzgan que el idioma francés ya no les es útil y en tal creencia no andan muy descaminados, pues en el dramático caso de Francia es indudable que su castración ha venido a poner triste coronamiento a un largo proceso de descastramientos que saltaba a la vista, en todos los órdenes de la vida gala, desde las relaciones familiares, la natalidad y las costumbres, hasta la literatura y las ciencias y el arte. Los mozos yanquis piensan que Francia nada puede enseñarles. Estamos en tiempos de culturas dinámicas y autoritarias.

Pero si la actitud de la muchachada norteamericana ante la lengua francesa señala una opinión netamente peyorativa para Francia, en cambio su posición ahora frente al idioma español quiere decir con elocuencia el alza que desde el fin de la Cruzada les merecen los caudales de nuestra Patria.

El mozo yanqui se desintereza del francés, substituyendo su aprendizaje por el español, porque indudablemente piensa que aquella lengua puede, en adelante, servirle menos que la nuestra como instrumento universal de estudios y de comercio.

Es indudable que en este viraje de los jóvenes norteamericanos influyen varios factores, unos nacidos aqueñados de los mares y otros con orígenes allende el Atlántico. Entre los primeros cuenta, sin duda, el renacimiento cultural de la Nueva España, de nuestras ciencias, de nuestra literatura, de nuestras Universidades, cuyos ecos les llegan en forma de libro, esas ediciones magníficas de la Editora Nacional, del Centro de Investigaciones Científicas, del Consejo de la Hispanidad, de la muchedumbre de editores particulares que, con un alto sentido de españolismo, se están dando a la tarea nobilísima de difundir por el mundo el auténtico pensamiento hispano. Tales, Aguilar, Espasa Calpe, Atlas, Juventud, Revista de Occidente, en primera línea.

Entre las causas ultramarinas pesa, sin duda, el crecimiento inaudito de los países sudamericanos de habla española, cuya riqueza aérea a las gentes, como los países prósperos en semillas a los pájaros.

Nada tiene de extraordinario que el idioma español crezca en extensión y se haga imperial, quiere decir de predominio universal, como soñara Angel Ganivet, porque nació con alas de águila, al igual que su padre al latín, de quien heredó, con la majestad prosódica, la elegancia y la aptitud para propagarse por la gran facilidad de su construcción sencilla, que lo dota de eminentes cualidades difusoras.

Cuando Nebrija pidió a la Reina Católica su apoyo para la Gramática que del idioma castellano, lengua menospreciada hasta entonces por los cultos, había redactado él, hubo de intervenir el sabio Fray Hernando de Talavera con estas palabras: "Después que Vuestra Alteza meta debajo de su yugo a muchos pueblos bárbaros y naciones de peregrinas lenguas y con el crecimiento aquellos tengan necesidad de recibir leyes que vencerlos pone al vencido, y en ellas nuestra lengua, entien-

ces, por este arte gramatical, podrán venir en conocimiento de ella, como agora nosotros aprendemos el arte de la lengua latina para aprender el latín".

Y tenía razón el trailecico, pues bien pronto el castellano, que se había impuesto dentro de la Península a las otras lenguas vernáculas: el gallego, el catalán con sus variantes valencianas y mallorquinas, el portugués y el vascoense, fundiendo en su crisol ardiente los elementos árabes y germanos que colaboraron a la formación del alma nacional, pudo hablar al Papa Paulo III por boca de Carlos V, quien a cierto Obispo francés que se quejara de no entenderle hubo de responderle con tan genial aliteración: "Señor Obispo: Entiéndame si quiere y no espere de mí otras palabras que de mi lengua española, la cual es tan noble que merece ser sabida y entendida por toda la gente cristiana", en cuya opinión abundaban los humanistas de la época, como Cristóbal de Villalón, quien escribió: "No nos debe el castellano ser menos apetecible que la lengua latina, la griega y la hebrea".

El castellano, meollo del español, pues ambas palabras no son sinónimas, sino que la segunda posee más amplitud, un radio de mayor extensión que la primera y menos antigüedad, habla de revolucionar, enriqueciendo luego con voces y modismos de los aborígenes americanos a medida que se iba creando el Imperio español del Nuevo Continente.

"Desde los siglos XVI y XVII—escribe Ricardo Rojas—dieron los cronistas españoles entrada en el idioma a las palabras indias al describir la fauna, la flora y Geografía del Nuevo Mundo y las costumbres indígenas".

Es muy curioso y a la par consecuente a favor de la afirmación anterior aquel fragmento del Laurel de Apolo, donde Lope de Vega compuso versos enteros con palabras indias:

Estaba por la tarde con su dueño, a la orilla del agua el barco (atado), cuando algunos indios, viendo (el leño, de mil árboles indios enramados), «bejuco de guaquimos», «camaironas» de arroba los ramos (cimos), «a g u a cates», «magüeyas», «cachioties», «quiayasa», «guamasa», «etunas» (y azapotes), preguntaban de dónde había (traído) árboles que en la India habían (nacido).

Y adviértase que dichas voces aparecen en la pluma del Fénix de los Ingenios ya digeridas por el espíritu de la lengua española, quiere decirse adaptadas a su prosodia geométrica.

La lengua y literatura española, empleado esta denominación en su más amplio sentido, constituye hoy un frondoso árbol, cuyas raíces se hunden en la latinidad, su tronco tiene por base el cantar de «Mío Cid» y sus ramas nuevas, con injertos de otros genios locales, ostentan, al lado de flores, hispánicas corolas, las americanas, cuya rica variedad es índice de vidas diversas, determinadas por razones de clima e historia; pero que se nutren todas con una misma savia ibérica.

No podemos por menos de considerar a toda literatura de lengua española sino como un conjunto homogéneo, irrisado de matices y tornasoles. Esta verdad gloriosa fué ya presentida por don Marcelino Menéndez Pelayo y vislumbrada por don Juan Valera, que dedicaron despierta atención hacia aquellas literaturas ultramarinas.

Aparte de estas dos proclamas figuras y de algunas otras, muy pocas, de segundo plano, como «Fray Candilo» y Blanco Fombona, nadie, que no se ha ocupado de estudiar la América española, entre nosotros, hasta ahora que comienza a hacerse con verdadera afección por las nuevas generaciones entre cuyas más interesantes realizaciones figura un reciente volumen de Sanz Díaz dedicado a los narradores hispanoamericanos.

En los tiempos coloniales, sobre todo durante la conquista, la literatura sudamericana fué, más que reflejo, un pe-

dazo mismo de la metropolita. Así la lengua.

La isla Española, donde Colón fijó permanentemente su sede; Lima, la ciudad de los reyes, y Tenochtitlan, después México, capital de la Nueva España, cabezas de los grandes virreinos, fueron centros de cultura hispánica donde se cultivaron brillantemente artes, ciencias y literatura. Las «cartas de relación», entre las cuales descuellan las epístolas de Colón y los informes de Cortés a sus reyes, son verdaderos monumentos literarios en que lucen sendas gracias de estilo. No hemos de olvidar tampoco, en justicia, entre los primeros pasos de nuestra literatura dentro de las tierras vírgenes de América, la brevísima relación de la destrucción de las Indias, del Padre Bartolomé de las Casas, que ha servido de base a eucronadas discusiones. Las cartas y narraciones escritas por los conquistadores, muy numerosas por cierto, constituyen los primeros vagidos de aquellas literaturas, entonces aún unidas íntimamente a la Península; pero donde ya empezaba a marcarse una cierta originalidad, impulsada por la diversidad del medio, en contraste con el de la España lejana.

Los conquistadores son, según los define Carlos Peireira, hombres de España formados en América. Sus expresiones escritas tenían que ser forzosamente distintas a las puramente españolas. Habían de presentar progresivamente más originalidad a medida que el tiempo pasaba, acentuándose el proceso diferencial, que se precipita desde el momento en que aquellos pueblos logran independencia política.

Todas las características históricas de ellos habían de acusarse en su arte literario, pues, como es sabido, no existe mejor espejo del alma de una nación que su lengua.

La literatura americana es, pues, como había de ser, dados sus antecedentes etnológicos: original, vigorosa y con raíces españolas.

A pesar del carácter forzosamente sintético de estos apuntes, no quiero dejar en la oscuridad del silencio a la notable obra de Martín del Barco Centeno titulada «La Argentina y conquista del río de la Plata», donde resplandece clara y fulgurantemente el feliz matrimonio de las cualidades españolas con la influencia de la tierra descubierta, cuyo influjo va paulatinamente, pero cada vez más, modificando aquella sin desvanecer por eso su médula racial.

A raíz de sus respectivas independencias, muestran los nuevos Estados hispanoamericanos una cierta agresividad, explicable por razones políticas de oportunismo, contra la que había sido su metrópoli, esforzándose en acentuar las diferencias con ella para mejor justificar la separación. Así, Sarmiento, el argentino, llega a proponer que se forme una lengua vernácula diferente de la española.

Un gachaso se prestó a realizar la operación, recogiendo las vulgaridades de la calle, que habían nacido, no de un genio de lenguaje distinto al español, sino de los disparatos, neces, que, involuntariamente, decían los emigrantes de idioma extranjero. Ese gachaso, infame, con mácula de origen, en vez de constituir el procreado idioma argentino, condujo sólo a la formación de un argot de apaches llamado «el lunfario».

Aquellas veleidades, sostenidas pasajeramente por la revista porteña de Victoria Ocampo, pasaron ya afortunadamente. Una acertada política, que comenzó por borrar del himno argentino las antiguas frases depresivas para España, hace alarde precisamente en descender de españoles y en hablar en español puro y correcto. Véase la última orden del presidente Ramírez, encomendando que se limpie y purifique el lenguaje hablado por los locutores de radio.

«Concepto un error errar, sino profender a que se corrompa la lengua castellana que nos legaron nuestros padres y que no sólo por razón de atavismo, sino por orgullo nacional, debemos tratar de conservar limpia para entregarla a nuestros hijos, amplia, diáfana y pura, como la que se quiere, pero pura de los «boscuros», ha dicho el escritor argentino E. Quesada,

Datos sobre la vida militar del ministro italiano de Marina

Roma, 27.—El almirante Raffaele de Curten, nuevo ministro de Marina, nació en Milán en 1888. Tomó parte en la primera guerra mundial a bordo de los barcos de la Marina Real y de dirigibles, y fué condecorado con la Medalla de Bronce al mérito militar. Después de la guerra fué agregado al Estado Mayor General y obtuvo el mando de una flota de submarinos y contratorpederos. De 1933 a 1936 ocupó el puesto de agregado militar en Alemania, Holanda, Dinamarca, Suecia y Noruega. En 1938 fué ascendido a comandante y nombrado inspector de la flota de submarinos. Ascendido después a almirante de división, tomó el mando de una división naval y efectuó brillantes operaciones. Está condecorado con la Cruz de Caballero de la Orden Militar de Saboya.—Efe.

EL NUEVO MINISTRO DEL AIRE, RENATO SANDILLI

Roma, 27.—El general de división aérea Renato Sandilli, nuevo ministro del Aire, nació en Génova el 25 de febrero de 1897. Tomó parte en la Gran Guerra como oficial de «bersagliere». En 1921 obtuvo el título de piloto y entró en la Aviación Real donde realizó una brillante carrera. Se distinguió en la guerra de Etiopía, donde fué condecorado con la Medalla de Plata y la Cruz de Caballero de la Orden Militar de Saboya. En 1938 fué nombrado general de brigada. Mandó después la aviación en Albania y el 13 de noviembre de 1942 fué ascendido a general de división.—Efe.

Los Campamentos responden a la necesidad política indiscutible de la participación de las Juventudes en el quehacer histórico pendiente de España.

España en el camino del mar El gigantesco impulso de las construcciones navales

En las Escuelas de Náutica se triplica el número de alumnos con relación al 1936.—El incremento de la pesca es otra prueba de la corriente que tiuye hacia las cosas del mar

Hace bastante tiempo una revista española—"Ingeniería Naval"—trataba sobre el impulso creciente que se constata día en día en las construcciones navales. El documentado trabajo presentaba la cifra de 205 construcciones de acero, totalizando 285.000 toneladas, y agregaba, además, la parte que aportan a la flota mercante las construcciones en talleres de carpintería de ribera, que en el tonelaje más diverso y variado, desde las 60 a las 500 toneladas, aportaban una cifra aproximada de 308 unidades, con un desplazamiento aproximado de 46.200 toneladas. El total de 313.200 toneladas demuestra plenamente nuestra gran capacidad de construcción, que calculada desde hace tiempo, no poco más de las 120.000 toneladas, había llegado casi a triplicarse.

Sin embargo, el lector debe observar un poco las cifras dadas en aquel entonces y, en la medida de lo posible, comparar ya los aumentos registrados, que merecen la pena ser tenidos en cuenta. Así, aquellas primeras 205 unidades, que totalizaban 285.000 toneladas, se desenvolvían en la forma siguiente:

Petroleros, 8, con 57.800 toneladas; buques mixtos, 21, con 62.800; truenos, 21, con 54.750; carga y carboneros, 7, con 27.900; bacaladeros, 14, con 14.980; pesqueros especiales, 80, con 11.050; costeros y a motor, 38, con 55.190; remolcadores, 16, con 530.

Y estos 205 buques, algunos de los cuales ya están terminados y navegando, quedaban clasificados en 150 motonaves y 55 de vapor, siendo construidos por los astilleros de toda España, ocupando el primer lugar los astilleros bilbaínos, y siguiendo después Cádiz, y en tercer lugar la factoría de Valencia.

Pero en este gigantesco impulso de las construcciones navales, tras ocupar el primer lugar en cuanto a plan de trabajo la Sociedad Española de Construcciones Navales, el segundo lugar correspondía a la Unión

Naval de Levante, al tercero a Astilleros Euskalduna, siguiendo después las factorías Echevarrieta, de Cádiz. Entre estos cuatro grandes grupos de construcción se distribuían principalmente las cincuenta y ocho naves superiores a las mil toneladas, que a su vez eran ocho petroleros, once mixtos, diecinueve fruteros, siete de carga, doce bacaladeros y un costero.

Mas no es todo lo expuesto anteriormente. Como se dice muy bien al principio, se trataba del detalle de un transcurso de tiempo, el impulso de las construcciones navales ha seguido un ritmo acelerado en trabajo, en botaduras, en puestas de quilla y en esfuerzos terminados, y las 205.000 toneladas, que en nuevas construcciones, han tenido aumentos de 46.200, se han visto incrementadas por las puestas en quilla de toda una serie de nuevas unidades, que permiten suponer, sin pecar de exagerados, que el ritmo de nuestra construcción naval permitirá, en un plazo menor de los tres años, elevar el total global de nuestra Marina a más de los DOS MILLONES DE TONELADAS.

Mas a pesar de todo, el gigantesco esfuerzo de España y de la economía de la Patria en esta gran obra de llevar adelante un plan de construcciones navales de enormes proporciones, comparativamente con nuestras necesidades reales, de nada serviría si paralelamente a ese hecho no se registrase otro muy digno de todos los elogios, y que debe ser tenido especialmente en cuenta. Se trata del aumento del número de alumnos en las Escuelas de Náutica, que, según datos facilitados por la Subsecretaría de Marina Mercant, ofrecen, comparativamente, datos muy significativos al establecer la relación entre el presente y los años anteriores al 1936.

Antes del Alzamiento Nacional se pasaba muy poco de la cifra de

alumnos que cada año terminaban completamente sus estudios en las Escuelas de Náutica. Desde la liberación hasta el año 1943 se ha conseguido elevar esa cifra a un promedio que se sitúa entre los 150 y 200 alumnos que terminan sus estudios, lo que prácticamente equivale a "triplicar"—con creces—la cifra media que se obtenía en los tiempos en que el mar era una cosa olvidada para los españoles.

Para el mismo tiempo que se ha obtenido este resultado tan halagüeño, los estudios en las Escuelas de Náutica se han perfeccionado mucho. Así, tras las enseñanzas de piloto—que es la que más se cursa y que precisa como rivalidad al título un mínimo de 400 días de navegación, de los cuales por los menos 200 han de ser en servicio de gran cabotaje o altura—se pueden ampliar los estudios tras las prácticas, como oficial u oficial de derrota para todos los mares. Y la categoría de capitán, suprema aspiración dentro de la carrera, puede conseguirse, tras el examen, después de haber hecho 600 días de navegación en buque a vapor o motonave; y 500 días en un velero, sin especificar conaje, pero con la condición de que las naves hayan sido mandadas por capitanes titulados.

Es evidente que el aumento de los alumnos en las Escuelas de Náutica se debe a la brillante carrera que en ellas se ofrece a la juventud. A pesar de las restricciones de edad—no se puede ingresar antes de los 14 años—con estudios aprovechados se puede llegar a ser piloto a los 17 años y capitán a los 21. Pero en el ingreso—a los 14 años—siguen del alumno tener aprobadas ciertas asignaturas de Bachillerato, una cultura general de acuerdo con la edad y una constitución física de acuerdo con las exigencias de la carrera a seguir adoptada.

Igualmente sucede en lo que se refiere a los estudios de magisterio y las demás especialidades (radiotelegrafistas, meteorología, etc.).

Desde luego que el esfuerzo del Estado Español en el mantenimiento de estos estudios es enorme. En primer lugar se obliga a todas las Empresas navieras subvencionadas a admitir en plan de prácticas a cierto número de alumnos. Y las que no se hallan en estas condiciones admiten también a los que generalmente después continúan a su servicio una vez terminado el periodo necesario para la obtención del título.

Si a la juventud no se le ofreciera un brillante porvenir no cabe duda que el incremento de esa cifra de alumnos, que se ha elevado hasta más del 300 por 100, no se habría obtenido. Pero eran naturales los desvelos del Estado, pues si se fija en aunar el porvenir de nuestra grandeza, no basta con disponer del elemento material de la embarcación, sino que se precisa de la dirección consciente y capaz.

Y ello es lo que han logrado nuestras Escuelas de Náutica al triplicar la cifra de alumnos que terminan sus estudios con relación a los años anteriores al 1936.

Alrededor de la pesca gira también el otro punto importante de los avances de España en el camino del mar.

La pesca ha dejado de ser, oportunamente, lo que fué en otros tiempos, cuando unos hombres quedaban abandonados a su suerte, y en la cierta anarquía reinante, con rendimientos de miseria, retribuciones pobrísticas y hasta una explotación injusta, el pesquero tenía su vida condenada a una lucha constante, sin las más mínimas posibilidades.

Cuando a través de la guerra de liberación se comprendió la utilidad y el servicio de los pesqueros, rápidamente se vio allí algo que merecía la atención y el cuidado, necesarios, y por créditos, por concesiones especiales, primas de construcción y una reglamentación perfecta que asegurase los rendimientos al trabajo, se consiguió muchísimo, y todo ello se vio coronado por la apertura de las Escuelas de Pesca, que completaron lo mucho y hecho hasta entonces.

Así, de esta forma, no sólo en la parte económica, que ya de sí se presentaba mucho en el activo, por el pesquero se amplió el corriente general del interés de muchos españoles, hacia las cosas marítimas, y el número de todo ello nacieron importantes Sociedades anónimas que para la pesca de altura, y sobre todo del bacalao, formaron grandes Empresas, cuyos primeros frutos van ya siendo conocidos.

Podríamos decir que hemos presentado tres facetas del interés de España en las cosas del mar, pero la realidad es muy distinta. Las tres en sí están íntimamente ligadas, y en la medida de capitalismo amoroso, pues si la primera, quizás la más importante, da las embarcaciones, de la segunda han de salir los que las dirigen. Y aunque por un poco extraño y algunos no lo comprendan, las verdaderas tripulaciones del mar salen de los pesqueros, que es donde se hacen, se forman y se educan los verdaderos navegantes.

VII Exposición de arte de "Educación y Descanso"

Hemos de confesar, con cierta alarma, la observación de un descenso artístico y de valores en esta VII Exposición. Esperábamos por la característica creciente, impenitosa sobre todo en las últimas anualidades, hasta la sexta, encontramos con la presencia firme de cuantos coagularon sus obras y saborearon las mieles del triunfo definido con el galardón y, lo que es más importante aún, con el arrastre expectante que ahora, en la falta de presencia, queda en un paréntesis la esperanza del espectador.

Hemos oído muchas cosas; esto es lo cierto, y precisamente de los que más acudidamente representan la tónica artística de nuestra ciudad. Entre sus obras, ya situadas en el camino de la realidad, era grato el contraste de los titubeos precoces y al mismo tiempo una muestra necesaria para estimular las ideas y orientar las disposiciones.

En esta VII Exposición predomina el número de los últimos, aunque se muestran en magnífica calidad varios constantes de los primeros. Paños y otros valores delante nuestra emborabuena y cuantos alientos presen los más para perseverar en la obra iniciada que ha de llevarse sin desmayo en el trabajo a remontarse en plazos breves a ser con su arte tónica del que represente en nacionales concursos a nuestra ciudad.

En esta Exposición figuran 83 obras y entre ellas solamente siete de escultura. Todos los expositores, como se indica al pie de la obra, cuentan con una profesión determinada y ninguno la profesionalidad artística,

acertando a expresar la actual opinión de sus compatriotas.

«El idioma español, como todo de ser vivo, seguirá evolucionando y ampliándose con nuevas zonas. Sólo hay que exigir lo haga dentro de la morfología y espíritu de la gramática castellana; pero en modo alguno cerrar la puerta a un crecimiento natural con aportaciones universales, que lo hará cada vez más dúctil, más apto para expresar todas las ideas y sentimientos nuevos, más maleable y práctico.»

El triunfo que el español está consiguiendo en Norteamérica es anuncio de otras victorias futuras en los diversos continentes donde, por otra parte, dejó su semilla el genio de nuestra raza, como en Filipinas, en cuyas islas los elementos de cultura hispánica están siendo protegidos por los japoneses.

Una venturosa pléamar de hispanidad va hinchando ahora las combatientes olas del mundo.

como exige el Reglamento de la Exposición.

EXPOSITORES FRANCISCO ALONSO, maestro obracional, expone sus pinturas sobre tablas de motivos de Andalucía, como litografías jugosas de color.

ALBERTO GARCÍA ZURRO, pintor dorador, acciona plenamente en un bodegón, revivando con aciertos en sus vistas y efectos la obra y, sin embargo, se pierde en un exterior suprimiendo la vida, por falta de luz y contrastes entre primeros términos y perspectivas.

VICTOR ORDAY, pintor industrial, ofrece dos retratos, en lo que acusa satirizar impaciente sobre el estudio necesario de dibujo y color.

GERARDO GÓMEZ PERJIGUERO, estudiante, es una de las mayores sorpresas de esta Exposición, por lo menos para quien, como nosotros, no era conocido. Aquí podemos decir que hay un pintor a la vista. Ante sus dos retratos y tres paisajes hay conclusiones intuitivas que avanzan lo que podrá ser con el tiempo. Une a la excelencia del dibujo un sentido definido en la maestría con el color.

FELIX ALONSO MARTINEZ, dependiente, acusa los primeros pasos que debe encauzar por la posición segura del dibujo y del color para caminar seguro.

FRANCISCO DEL VALLE MÉRINO expone un crucifijo en madera muy bien logrado. El joven artista, que cuenta 16 años, ofrece ya una segura personalidad y personalidad demostrada en esta notable obra.

ALFONSO PASTOR DE LA PEÑA, practicante, uno de los concurrentes expositores en todos los certámenes, lleva un retrato de mujer con su particular característica de color, concebido en una alusión sin rindea de normas.

FERNANDO ILERA, ya situado entre los de más formación, muestra la abundancia de una alusión que no desmaya en el largo trabajo de hacer y concebir. Entre todas las obras expuestas, ya alguna conocida, expone una serie de pequeños paisajes, o gradismos de color y con la difícil ocasión de las perspectivas resueltas magníficamente.

MERCEDES DEL VAL TROUNILHET avanza impetuosamente, y de las breves notas para "encontrar sitio", que ya cogió en anteriores exposiciones, pasa a ofrecer la labor centrándose de comprender y armar de la paleta los colores justos del clima, lugar y momento. Prueba de ello es un rincón rústico; también muy acertado un bodegón.

CANDIDO FERNÁNDEZ INCHAURBE, ferroviario, se revela como gran dibujante: en los retratos que expone, hay calidad de color y penetrante visión para destacar la anatomía. Es una pena que no pinte dando a sus modelos luz.

DIEGO JIMÉNEZ HERNÁNDEZ, litógrafo, expone una figura de mu-

jer, acertada de dibujo y jugosa de un color cromático, que indica una nueva orientación de anteriores procedimientos.

JOSE LUIS DE BENITO, estudiante, entre cinco obras meritorias, de calidades, tiene un retrato de niña y un bodegón que son de lo mejor expuesto.

ANTONIO RODRIGUEZ CALLEJO, empleado, se lanza a la exposición con unas obritas de recreativa ejecución.

MANUEL MUCIENTES, delineante, ya consagrado en diversos certámenes, expone diversos paisajes y varias marinas, que son expresión de un conocimiento tan elevado que no se detiene en la sencillez y abundancia en la dificultad; las luces radiantes, de la penumbra o de la ocasión difícil de un temporal, que sus pinceles nos dicen, como pie de la obra, toda su obra eleva la importancia de la exposición.

RAFAEL CUBERO presenta un cuadro de composición, metódico de detalle y entonado de color.

ELIADELFO GONZÁLEZ expone dos yzcos, como primicias de su intuición.

MIGUEL GEBRIAN PRIETO ha modelado una cabeza de Goya acertadísima.

FRANCISCO ALONSO DE DIEGO, dependiente, lleva un bodegón de sencilla ejecución, con algún bien logrado detalle.

ENRIQUE ROBLES, pensionista, abarca en varias obras, dos épocas de la pintura; la primera, que acusa un relieve de cualidades excelentes, y la segunda, descentrada, posible por la inactividad de algunos años. La diferencia se observa entre una estampa de mujer gallega y varios bodegones y paisajes, hechos con mucha anterioridad.

EDUARDO LABRANDERO, ingeniero, presenta un bodegón de valiente ejecución, poniendo el color como para resultados del apunte.

Hay calidad en esta repentina obra. SANTOS PORRES P.A.Z., oficial de Secretaría, se enfrenta con el tema arquitectónico, siempre tan difícil de líneas y perspectivas, y logra excelentes resultados.

EUGENIO TEJEDOR TEJERO resuelve los temas urbanos de noche muy bien. La acción por estos difíciles temas, siempre tan apreciados, acusa un temperamento valiente y una disposición digna de decidida continuidad.

LA EXPOSICIÓN, instalada en la magnífica sala del Colegio de Santa Cruz, está siendo visitadísima. Nuestra felicitación a los organizadores de la Obra de "Educación y Descanso".

LUIS

Frente al insulto e insultante verano de ayer, las juventudes de la Falange alzan los campamentos bajo el mandato de la unidad sin distinguos de clases.

DEPORTES

La Segunda División, reducida a catorce Clubs

El 26 de septiembre dará comienzo el Campeonato de Liga, y el 20 de febrero, la Copa del Generalísimo. Un plazo hasta el 5 de agosto para que los Clubs manifiesten su conformidad o renuncia a jugar la competición

Madrid, 27. — En las reuniones celebradas por el Pleno del Comité directivo de la Federación Española de Fútbol, bajo la presidencia del señor Barroso, fueron adoptados los siguientes acuerdos: "Aprobar el balance de situación al 30 de junio, la cuenta de liquidación del ejercicio 1942-43 y el presupuesto para 1943-44. Incrementar el fondo del fomento al deporte con el excedente del presupuesto del ejercicio 1942-43 y designar, con arreglo a dicho fondo, la cantidad de 200.000 pesetas a los fines de extensión del fútbol y promoción de los Clubs modestos; si bien demorando la distribución de la indicada suma hasta tanto que por todas las Federaciones Regionales se presenten las cuentas de liquidación del ejercicio y se rinda informe sobre la inversión de las subvenciones que para 1942-43 les fueron otorgadas. Nombrar presidente de la Federación Vizcaína de Fútbol a don Nicolás de Calaya Ibarra, en sustitución de don José María Mateos; que pase a la Vicepresidencia de la misma. Confirmar en el cargo de presidente de la Federación Castellana a don Ernesto Cortorrujo, expresándole la complacencia del Comité por la perseverante y acertada labor que realiza en beneficio del fútbol regional. Ratificar el nombramiento de árbitro internacional a favor de los señores Escartín, Vilalta e Iturrada, que fueron designados como tales en la temporada 1942-43. Conceder el título de árbitros honorarios, como distinción y reconocimiento de los méritos contrados al servicio de la organización a los señores Aranzabeu, Carcer, Comorra, Lionarte, Menchaca, Pamplona y Ugarteche, todos ellos en situación de excedencia. Desistirse del recurso formulado por el C. F. Barcelona contra un acuerdo del Comité de Competición, y confirmar las resoluciones por éste adoptadas en relación con los partidos de la semifinal de Copa Barcelona-Real Madrid. Disponer que las competiciones nacionales de la temporada 1943-44 se desarrollen con arreglo a las siguientes normas:

1.º En las reuniones celebradas por el Pleno del Comité directivo de la Federación Española de Fútbol, bajo la presidencia del señor Barroso, fueron adoptados los siguientes acuerdos: "Aprobar el balance de situación al 30 de junio, la cuenta de liquidación del ejercicio 1942-43 y el presupuesto para 1943-44. Incrementar el fondo del fomento al deporte con el excedente del presupuesto del ejercicio 1942-43 y designar, con arreglo a dicho fondo, la cantidad de 200.000 pesetas a los fines de extensión del fútbol y promoción de los Clubs modestos; si bien demorando la distribución de la indicada suma hasta tanto que por todas las Federaciones Regionales se presenten las cuentas de liquidación del ejercicio y se rinda informe sobre la inversión de las subvenciones que para 1942-43 les fueron otorgadas. Nombrar presidente de la Federación Vizcaína de Fútbol a don Nicolás de Calaya Ibarra, en sustitución de don José María Mateos; que pase a la Vicepresidencia de la misma. Confirmar en el cargo de presidente de la Federación Castellana a don Ernesto Cortorrujo, expresándole la complacencia del Comité por la perseverante y acertada labor que realiza en beneficio del fútbol regional. Ratificar el nombramiento de árbitro internacional a favor de los señores Escartín, Vilalta e Iturrada, que fueron designados como tales en la temporada 1942-43. Conceder el título de árbitros honorarios, como distinción y reconocimiento de los méritos contrados al servicio de la organización a los señores Aranzabeu, Carcer, Comorra, Lionarte, Menchaca, Pamplona y Ugarteche, todos ellos en situación de excedencia. Desistirse del recurso formulado por el C. F. Barcelona contra un acuerdo del Comité de Competición, y confirmar las resoluciones por éste adoptadas en relación con los partidos de la semifinal de Copa Barcelona-Real Madrid. Disponer que las competiciones nacionales de la temporada 1943-44 se desarrollen con arreglo a las siguientes normas:

2.º En las reuniones celebradas por el Pleno del Comité directivo de la Federación Española de Fútbol, bajo la presidencia del señor Barroso, fueron adoptados los siguientes acuerdos: "Aprobar el balance de situación al 30 de junio, la cuenta de liquidación del ejercicio 1942-43 y el presupuesto para 1943-44. Incrementar el fondo del fomento al deporte con el excedente del presupuesto del ejercicio 1942-43 y designar, con arreglo a dicho fondo, la cantidad de 200.000 pesetas a los fines de extensión del fútbol y promoción de los Clubs modestos; si bien demorando la distribución de la indicada suma hasta tanto que por todas las Federaciones Regionales se presenten las cuentas de liquidación del ejercicio y se rinda informe sobre la inversión de las subvenciones que para 1942-43 les fueron otorgadas. Nombrar presidente de la Federación Vizcaína de Fútbol a don Nicolás de Calaya Ibarra, en sustitución de don José María Mateos; que pase a la Vicepresidencia de la misma. Confirmar en el cargo de presidente de la Federación Castellana a don Ernesto Cortorrujo, expresándole la complacencia del Comité por la perseverante y acertada labor que realiza en beneficio del fútbol regional. Ratificar el nombramiento de árbitro internacional a favor de los señores Escartín, Vilalta e Iturrada, que fueron designados como tales en la temporada 1942-43. Conceder el título de árbitros honorarios, como distinción y reconocimiento de los méritos contrados al servicio de la organización a los señores Aranzabeu, Carcer, Comorra, Lionarte, Menchaca, Pamplona y Ugarteche, todos ellos en situación de excedencia. Desistirse del recurso formulado por el C. F. Barcelona contra un acuerdo del Comité de Competición, y confirmar las resoluciones por éste adoptadas en relación con los partidos de la semifinal de Copa Barcelona-Real Madrid. Disponer que las competiciones nacionales de la temporada 1943-44 se desarrollen con arreglo a las siguientes normas:

series, de 16 Clubs cada una, integrando los catorce de Primera División y los dos de Segunda División que hayan logrado el ascenso a aquella automáticamente; y la segunda la formarán los restantes. En la primera eliminatoria serán agrupados los Clubs por proximidad, tomándose no de cada serie, y a partir de los octavos de final el orden de los partidos se determinará por sorteo. CAMPEONATO NACIONAL DE AFICIONADOS Se disputará en forma análoga a la establecida para la temporada anterior, o sea por eliminatorias a doble partido. Con la única variante, por lo que a los campeonatos propios regionales se refiere, de ser obligatoria la inscripción de un equipo por cada Club de Primera y Segunda División de Liga.

Se jugará en dos fases, una previa y otra final; en la primera intervendrán todos los Clubs de Tercera División de Liga no clasificados para la fase final de la misma y los campeones de Primera Categoría de todos los Regionales, incluida Canarias, si para la fecha inicial de la competición pudieran estar desplazados en la Península su representante. Estos Clubs jugarán las tres primeras eliminatorias a partido único, en el campo de uno de los contendientes designado por sorteo y con bolsa común, y las eliminatorias siguientes serán a doble partido hasta quedar dos clasificados. En esta fase previa, los Clubs serán agrupados en cada eliminatoria por proximidad. En la fase final participarán: Los catorce Clubs de Primera División de Liga, los catorce Clubs de Segunda División, los dos campeones de grupo de la fase final de Tercera División y los dos clasificados en la fase previa. Con los 32 Clubs se formarán dos

CALENDARIO DEL CAMPEONATO PARA LA PROXIMA TEMPORADA DE LIGA

Table with columns for 'PRIMERA DIVISION', 'PRIMERA VUELTA', 'ANO 1943', and 'ANO 1944'. It lists dates and participating clubs for various matches.

A la espera

Ya empezó el fichaje en el Club vallisoletano. Fueron primero Antuña y Rufo, y más tarde Busquet, después del pequeño litio del que ya dimos cuenta, que lo hizo el mismo domingo de una forma definitiva. Y ahora el público está a la espera. Entre los aficionados se desean las firmas que tanto tardan en llegar. En esta semana se esperan ya fichas importantes. Y nosotros esperamos la confirmación de las noticias por el conducto prometido en reunión habida entre directivos y periodistas. Poco a poco se irán llenando los huecos y a ver si en la temporada próxima llegan a convertirse en realidad tantos ilusionados deseos. Claro que para esto es necesario limar asperezas y son muchas las que existen en el Club, que de no arreglarse redundarán en perjuicio del fútbol vallisoletano.



Séptima de feria de Valencia

Valencia, 27.—Séptima de feria. Buen tiempo y lleno completo. Se lidiaron seis toros de José A. Marzal de Badajoz, por los diestros Belmonte, Manolete y Casado. Belmonte sustituye a Pepe Luis Vázquez. Las reses, mansas, siendo únicamente lidiadas la primera y la segunda. Primero.—Los tres matadores son ovacionados en el tercio de quites. Tres varas y tres pares. Belmonte brinda al gobernador civil y jefe provincial del Movimiento y empieza la faena con tres pases por alto, cinco en redondo y tres faroles imponentes. (Música.) Continúa con molinetes, manoleteas, faroles, tocadas de pitón y otros adornos, que son coreados por el público. Cobra media estocada y descabella al primer intento. (Ovación grande, oreja, vuelta y saludos.) Segundo.—Manolete veronicea de salida. Es ovacionado en un quite, también por verónicas. Cuatro puyazos y dos pares y medio de banderillas. El bicho está quedado o es manso y gazaño. Manolete trastea por bajo hasta hacerse con él. Continúa la faena muy de cerca, valiente y dominador. (Música.) Cuatro pinchazos entrando muy bien, media y descabello al primer golpe. (Gran ovación que acallan algunas protestas.) Tercero.—Casado veronicea valiente y es ovacionado. Cuatro varas y un par y dos medios. El toro es manso y cabecea mucho. Casado muletea por bajo y a la primera igualada da un pinchazo y después una entera que basta. Cuarto.—Tres varas y un refilonazo. Tres pares de banderillas. Belmonte comienza con cinco pases por alto buenos, rodillazos, tocadura de pitón y otros adornos, al compás de la música. Una entera asomando el estoque, y descabella a la primera. (Ovación.) Quinto.—Igualmente manso. Cuatro varas y dos pares y medio. Manolete pisa el terreno del toro, quieto y dominador, y saca todo el partido posible. Una algo lacerada y descabella al primer golpe. (Palmas y pitos, que son acallados, finalmente con una gran ovación.) Sexto.—Casado lancea bien. Oye una ovación en un quite de frente por detrás. Belmonte también es ovacionado al quitar por faroles. Dos varas. El matador pide que se cambie el tercio. Casado coge los palos cortos y clava tres enormes pares al cambio. (Gran ovación.) Brinda al público y realiza una faena grande. Empieza con un pase sentado en el estribo. Después da dos por alto rodilla en tierra y un farol. De pie continúa con pases en redondo, cuatro manoleteas, dos molinetes y otros adornos, entre grandes ovaciones. Tres pinchazos entrando muy bien y una gran estocada de la que rueda el toro sin puntilla. (Ovación, oreja y vuelta. Es sacado en hombros.) Los toros han pesado en canal: 230, 271, 300, 234, 268 y 273 kilos, respectivamente.—Cifra.

TEATRO

En Lope de Vega Estreno de "La madre borrada", de Amira de la Rosa y Ginés de Albareda

En un pueblo de Colombia sitúan sus autores la acción de esta comedia hispano-americana, acción y comedia que, tal como las presentan, lo mismo podían desarrollarse, como decía un buen amigo, en Punteacume o San Esteban de Gormaz, o en Cullera o Mostoles. Para ofrecer teatro primitivo y dramatismo barato, para eso no merece al pena echar mano del repertorio extranjero. El asunto de esta titulada, no sabemos por qué, comedia, poco interés tiene; es un tema viejo que por añadidura no presenta ninguna novedad en su desarrollo escénico. La construcción teatral de esta obra es rutinaria y endeble; los personajes se mueven para preparar una serie de escenas, pesadísima la mayoría, en las cuales se quiere actuar sobre el ánimo de los espectadores con gravedad emocional y dramática. Pero hay tanto convencionalismo y falsedad, la acción y las reacciones son tan forzadas o ingenuas en su dramatismo, que en no pocos momentos producen risa. Los tipos—caracteres no hay ninguno, ni la misma protagonista lo es—, sólo vulgaridad ofrecen. El padre es un muñeco repugnante y tolondrón; el niño medio Tarzán, es un tipo incomprensible humana y escénicamente. "Amalia Campos" es un personaje un poquito consistente nada más. En fin, no merece una línea más esta producción fofo y sin originalidad ni nervio. Tángila Criado—ayer dura y agría de gesto—, al parecer, no quiere o no puede corregir su viciosa declamación; su monótono soniquete, su inflexibilidad fónica, llega a mortificar, y mucho más si, como ayer, adoba todo su papel con un constante tono de florilegio. ¡Pero, señor!, ¿es que la pena sólo se expresa con llanto? El gesto, la cara, sirven para mucho en el arte teatral. Conventría que mandase emisarios entre el público para que se enterasen de que esta indicación no es una manía censurable de la crítica. En conjunto, hubo en la interpretación... demasiada voz del apuntador. Los decorados de Redondea, buenos. Los aplausos fueron menos abundantes que las lágrimas. DON JUSTO

Los embajadores de Italia y Alemania se entrevistaron con el ministro japonés de Asuntos Exteriores

Tokio, 27.—El presidente del Consejo, general Tojo, ha informado al Gobierno sobre los acontecimientos ocurridos en Italia en el curso de una declaración que duró más de dos horas, según se anuncia oficialmente. A continuación los ministros sostuvieron un cambio de impresiones.—Efe.

Antonio Martín vence en la primera etapa Valencia-Vinaroz

Valencia, 27.—Esta mañana, a las ocho, se ha dado la salida a los corredores que intervienen en la III Vuelta a Levante, organizada por el diario de esta ciudad "El Levante". Han tomado la salida 58 corredores, que ayer noche precintaron sus máquinas. Los corredores marcharon neutralizados hasta el pueblo de Tabernes Blanques, situado a cuatro kilómetros, donde se procedió a dar la salida oficial. Los corredores emprendieron la marcha a buen trín para cubrir la primera etapa Valencia-Castellón de la Plana, que consta de 144 kilómetros. Los corredores que toman parte en la prueba son: Berrendero, Chafar, Olmos, Delio Rodríguez, Truñero, Vicente Miró, Carretero, Elys, Cuera, Bejerrano, Antonio Martín, Sancho, Mauricio Martínez, Sánchez Plá, Eduardo Pérez, Simeón G. Vidaurrta, Bailón, Martín Moreno, Fierres, Navarro, Leones, Félix López, José Chacquet, Uso, Ramo, Sánchez, Gómez, Roch, Blasco García, Arribas, Salvador Molina, Granel, Antonio Escuriel, Rafael Escuriel, Mella, Santana, Ibañez, Casorrán, González, Teodoro García, Urrea, Jesús Felipe, Salader, Lahoz, Coscolla, Gándara, Navarro Martorell, Teiro, Leguna, y Vicente Codina. Al llegar a Vinaroz, final de la primera etapa, esperaba a los corredores un enorme gentío. Camaradas de la Sección Feminina de F. E. T. y de las JONS, se hallaban con enormes ramos de flores para entregárselos a los primeros clasificados y ocupaban con autoridades y jerarquías la tribuna levantada en la misma meta de llegada. A las tres y media llegó el primer pelotón y al "sprint" venció Antonio Martín, seguido de Julián Berrendero, Vicente Carretero, Lahoz, Antonio Andrés, Sancho y Gándara. Después llegó otro grupo formado por Escuriel II, Bejerrano, Chafar, Destriex y Delio Rodríguez.—Cifra.

Antonio Martín vence en la primera etapa

Castellón de la Plana, 27.—Resultado de la primera etapa de la III Vuelta Ciclista a Levante, organizada por el diario "El Levante", de Valencia, y cuyo recorrido comprendía 144 kilómetros, sobre la distancia Valencia-Vinaroz: A las tres y veinte llegó a la meta el primer pelotón y al "sprint" venció Antonio Martín, seguido de Julián Berrendero, Vicente Carretero, Lahoz, Antonio Andrés, Sancho y Gándara.—Cifra.



EL NÚMERO 8 DE LA GRAN REVISTA "HOSPES" El número 8 de la gran revista española "Hospes" acaba de ponerse a la venta con el siguiente sumario: León (con una magnífica colección de fotografías), Riño. La cocina popular leonesa. Las ovejas merinas. Maragatería, Lope de Vega: "La dama bomba" y "El amor". Romances y leyendas populares. Murillo, Turí y hostelería en España y en el extranjero. Páginas de deporte, de humor y de amigadas. Este número de "Hospes" se distingue por la calidad y buen gusto que han dado fama a los anteriores, con lo que constituye un conjunto gráfico admirable de la belleza de España, en el que destacan a la vez la calidad de las fotografías que reproduce y el interés de los textos que publica.

1.º En las reuniones celebradas por el Pleno del Comité directivo de la Federación Española de Fútbol, bajo la presidencia del señor Barroso, fueron adoptados los siguientes acuerdos: "Aprobar el balance de situación al 30 de junio, la cuenta de liquidación del ejercicio 1942-43 y el presupuesto para 1943-44. Incrementar el fondo del fomento al deporte con el excedente del presupuesto del ejercicio 1942-43 y designar, con arreglo a dicho fondo, la cantidad de 200.000 pesetas a los fines de extensión del fútbol y promoción de los Clubs modestos; si bien demorando la distribución de la indicada suma hasta tanto que por todas las Federaciones Regionales se presenten las cuentas de liquidación del ejercicio y se rinda informe sobre la inversión de las subvenciones que para 1942-43 les fueron otorgadas. Nombrar presidente de la Federación Vizcaína de Fútbol a don Nicolás de Calaya Ibarra, en sustitución de don José María Mateos; que pase a la Vicepresidencia de la misma. Confirmar en el cargo de presidente de la Federación Castellana a don Ernesto Cortorrujo, expresándole la complacencia del Comité por la perseverante y acertada labor que realiza en beneficio del fútbol regional. Ratificar el nombramiento de árbitro internacional a favor de los señores Escartín, Vilalta e Iturrada, que fueron designados como tales en la temporada 1942-43. Conceder el título de árbitros honorarios, como distinción y reconocimiento de los méritos contrados al servicio de la organización a los señores Aranzabeu, Carcer, Comorra, Lionarte, Menchaca, Pamplona y Ugarteche, todos ellos en situación de excedencia. Desistirse del recurso formulado por el C. F. Barcelona contra un acuerdo del Comité de Competición, y confirmar las resoluciones por éste adoptadas en relación con los partidos de la semifinal de Copa Barcelona-Real Madrid. Disponer que las competiciones nacionales de la temporada 1943-44 se desarrollen con arreglo a las siguientes normas:

CALENDARIO DE FECHAS Los campeonatos nacionales darán comienzo el día 26 de septiembre de 1943 y terminarán el día 25 de junio de 1944, y se desarrollarán así:

CAMPEONATO DE LA LIGA Primera y Segunda Divisiones, del 26 de septiembre de 1943 al 9 de abril de 1944; Tercera División (grupos), del 26 de septiembre al 6 de febrero; Fase Final, del 27 de febrero al 2 de abril.

COPIA DE SU EXCELENCIA EL GENERALÍSIMO Fase previa, del 20 de febrero al 15 de abril; Fase Final, del 23 de abril al 18 de junio.

CAMPEONATO NACIONAL DE AFICIONADOS Del 30 de abril al 25 de junio. En el calendario se reservan para los partidos internacionales que pudieran concertarse en la temporada las fechas de 31 de octubre de 1943 y 27 de febrero de 1944, y se declara inhabil para partidos oficiales de campeonato nacional el 26 de diciembre.

CAMPEONATO DE LA LIGA PRIMERA DIVISION.—Se disputará por los catorce Clubs que han ganado el derecho a jugarla con arreglo al calendario que se acompaña.

SEGUNDA DIVISION.—De conformidad con lo anunciado antes de iniciarse la temporada precedente, queda reducida a catorce Clubs que, según los resultados de las pruebas de clasificación y de promoción celebradas, serán los siguientes: Zaragoza, Real Betis, Real Gijón, REAL VALLADOLID, Ceuta, Xerez, Cultural Leonesa, Arenas de Guecho, Osasuna, Constancia, Hércules, Real Murcia, Baracaldo A. H. y Alcorcón.

A todos los Clubs se les concede un plazo, que terminará el 5 de agosto, para que manifiesten su conformidad o renuncia a jugar la competición, para, en su caso, proceder a sustituirlos por los que reemplazante correspondan, demorándose la confección del calendario hasta que dicho término transcurra.

TERCERA DIVISION.—Se establece a base de los Clubs descendidos de la Segunda División a continuación de su reducción, de los campeonatos en el toro Regional para la temporada anterior y de la lista de dicha categoría seleccionados de la vista de los informes suministrados por las respectivas Federaciones, con inclusión de algunos que,

